
POMENI 'I ALIMENTE RITUALE 
ÎN SATUL SALCIA * 

GHEORGHE OBROCEA 

Concepţia despre moarte în satele comunei Argetoaia ,  este cea mai cunoscută la români ; dar 
şi cu unele particularităţi . Sufletul desprins de trup, trăieşte veşnic, moartea fiind doar o formă de 
trecere dintr-o lume, într- alta. 

Desprinderea din lumea terestră, trecerea şi integrarea în cealaltă lume o împlinesc cei 
rămaşi. În cazul în care urmaşii nu asigură integrarea i se favorizează decedatului posibilitatea de 
întoarcere sub diverse ipostaze - strigoi sau moroi - pricinuind famil iei şi colectivităţii săteşti în care a 
trăit, mult rău. 

Întrucât fiecare membru al colectivitătii are un statut care-i conferă niste functii în viata reală , I ' t 

(soţ, tată, frate, soră, văr, moş sau moaşă a neamului, naş sau naşă etc.) moartea nu este privită 
numai ca un fapt în sine, ci ca un eveniment în viaţa întregi i colectivităţi . Ea creează o situaţie 
specială: unul din membrii colectivităţi i ,  t imp de trei zile se află şi nu se află pintre ei, are şi nu are 
statutul care-i conferă locul în planul vârstei , sexului , neamului , stării civile, etc. Pe de altă parte, 
având acces la „Lumea de dincolo" ar putea înlesni „duhurilor rele" pătrunderea în lumea terestră. 

În timpul morţii (2-3, uneori şi patru zi le) colectivitatea nu-şi poate exercita rolul de controlor şi 
corector al normelor de convieţuire socială, întrucât prin moarte individul nu aparţine nici unui statut. 
În acelaşi timp, colectivitatea trebuie să-şi ia măsurile de protecţie faţă de forţele malefice exterioare şi 
faţă de forţa malefică pe care ar putea-o căpăta în anumite condiţii cel decedat. Recuzita de practicare 
şi săvârşire a unor obiceiuri are rolul de a îngrădi şi diminua puterile malefice ale mortului. 
Impunându-i statutul de norme cunoscute şi acceptate de întreaga colectivitate, aceste forţe pe care 
le-ar dobândi cel decedat sunt anulate. 

Pregătirea recuzitei ceremoniale priveşte toate cele trei momente: DESPRINDERE, 
TRECERE SI INTEGRARE' . 

. ' 
l n  satele comunei Argetoaia, pentru săvârşirea obiceiuri lor legate de cultul morţii este folosită 

o recuzită de obiecte şi bunuri , foarte diversă sl numeroasă. Vom prezenta, în cele ce urmează, 
practicile şi obiceiul datului de pomană, ce sunt legate de înmormântare şi după aceasta, până la 
parastasul de trei săptămâni .  

Lucrurile, obiectele şi bunurile ce obligatoriu sunt date de pomană pot fi grupate astfel : 
- POMANA DE LUMINĂ (lumânări, chibrituri , lămpi de i luminat cu gaz, iar în zilele noastre, 

electrice) . 
- POMANA DE ŢESĂTURI ŞI VESTIMENTAŢIE (pânză, batiste, prosoape, cămăşi, haine, 

dacă-i bărbat, pălărie sau căciulă, dacă-i femeie, basmale etc) . 
- POMANA DE ALIMENTE ŞI BĂUTURI (ţuică, vin, colivă, colaci, mâncare gătită, fructe etc) . 
- POMANA DE APĂ (căratul şi slobozitul apelor până la 40 de zi le, contributie în bani sau prin 

muncă încă din timpul vieţii la săpatul fântâni lor, slobozitul unui izvor) . 
- POMANA CU LUCRURI ŞI OBIECTE DIVERSE (toiagul , pasărea sau animalul ce se dă la 

înhumare „peste groapă" , bani i , puntea şi „crucea de punte" , precum şi „crucea de jurământ" etc) . 
Între obiceiurile legate de cultul morţii ( la pomana ce se pregăteşte şi se face cu ocazia unei 

înmormântări sau la un parastas de trei sau şase săptămâni , o importanţă deosebită se acordă 
pomenilor de lumină, de apa şi de al imente şi în cadrul acesteia ,  colacilor. 

De altfel , în microzona despre care, pe lângă cunoscuta zicală . ,Înmormântare fără popă nu 
s-a pomenit" mai circulă una . „ Pomană fară lumină şi colaci nu s-a văzut" 

Întrucât, pomana de mâncare şi băutură conţine două preparate culinare a căror prezenţă 
este absolut obligatorie la orice parastas sau pomană de înhumare, sensuri si semnificatii deosebite � 

' I 

COLIVA şi COLACII - va fi ultimul aspect al problemei asupra căruia ne vom opri în studiul de faţă. 

* Lucrare finanţată de M inisterul Cercetări i şi Tehnologiei şi Ministerul Culturii 
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POMANĂ DE BĂUTURĂ fl llANcARE 
Pomana de băutură şi mâncare începe chiar din prima noapte a priveghiului . Cei care 

participă la priveghi° primesc de băut (în satele comunei Argetoaia se serveşte ţuică la priveghi) . Se 
fac şi scovergi sau gogoşi pentru toţi participanţi i .  

Pentru masa ce se pune după înmormântare2 (dacă decesul s-a produs în unul d in posturile 
de peste an, se iau măsuri pentru pregătirea unor mâncăruri de post : varză, mâncare de praz) se taie 
o oaie, un viţel sau un porc şi se pregăteşte o ciorbă şi o mâncare, se prăjesc şi bucăţi de carne. 
Acestea se pun, însă, în vase (străchini şi ulcele) , ce urmează a fi împărţite anumitor persoane după 
masă. Se dau 9 sau 1 2  asemenea străchini şi ulcele (În zilele noastre se dau farfurii şi căni iar în locul 
lingurilor din lemn se dau l inguri 1 1de tablă") . 

Pe lângă colivă, preparat culinar care poate fi socotit simbolul tuturor al imentelor ce se dau de 
pomană şi căreia i se poate atribui şi alte sensuri şi semnificaţii .  Colacilor l i se acordă rolul cel mai 
important şi au ponderea cea mai mare în săvârşirea oricărui parastas sau pomană. 

Numărul mare al colacilor ce trebuiesc împărţiţi, varietatea formelor, a sensurilor şi 
semnificaţii lor lor ce sunt atribuite în 1 1 lumea satelor Olteniei" este foarte interesantă; în unele cazuri 
de-a dreptul surprinzătoare. 

În fiecare aşezare din microzona la care ne referim - şi nu numai în aceste sate - sunt anumite 
persoane (de obicei femeile în vârstă) care ştiu rânduiala obiceiurilor ce obligatoriu trebuiesc săvârşite 
cu ocazia unul astfel de eveniment şi ştiu cum şi în ce condiţii să facă colac i i ;  fiecare după forma, 
semnificaţia şi menirea lor. Majoritatea ·colaci lor sunt, ca formă, rotunzi sau oval i .  Fiecăruia insă „ . . .  
după menire" , i se fac anumite semne, sau i se adaugă din aluat anumite elemente · „cruci", „brâie 
împletite" , „mâini" , „aripi' ' ,  „bubureţi" etc. Este dificil de descris în cuvinte aspectul fiecărui colac în 
parte cu toate amănuntele pe care i le pun şi i le fac bătrânele pentru individual izarea personajului pe 
care îl reprezintă . 

Din anchetele efectuate am putut întocmi o l istă a colacilor care dupa părerea localnicilor 
trebuiesc făcuţi la pomana de înmormântare şi parastasele fiecărui dispărut. 

Collncleţii, bolindeţii sau motureii 
9 colaci mici care se ung cu miere de albine sau cu zahăr şi se dau de pomană calz i ,  atunci 

când se coc colaci i .  De obicei se dau copii lor. În satul Salcia femeile le spun „bolindeţi" .  În Piria le 
spun „moşurei" iar ln satul POIANA FÂNTÂNI I  le spun 1 1col indeţi" . 

Sambecioarele 
9 colăcei mici , ca nişte chifle, ce se dau de pomană pe capacul tronului mesterilor care au 

lucrat tronul şi stâlpul . 
„Uitata" sau colacul „uitataţilor" 
Este un colac ceva ma, mare decât bolindeţii şi sâmbecioarele care se dă de pomană pentru 

„morţii dinainte pe care i-au uitat toţi şi nu mai sunt ştiuţi şi trebuie să le dai şi lor de pomană„ . "  
Pom neţii 
Se fac 44 de bucăţi şi se dau de pomană împreună cu o lumină şi o POMNEAŢĂ (o bucată de 

pânză albă din care se poate face un guler . (Recent se dau batiste. În ţesătură se leagă şi un ban) . 
• Colacul al mare sau colacul mortului 
• Prescurea sau prescurea mortului 
• „Colacul de Dumnezeu" (i se ma1 zice şi „Dumnezeul") 
• Colacul lui laua Hristos (i se mai zice şi „Criatosul") 
• Colacul Ma c I Precista sau colacul Maicii Domnului ( i  se mai zice şi „Colacul 

Precistei") 
• Colacul Sf ului Arhanghel (i se mai zice şi „Arhanghelul") 
• Colacul lu Avr m I c 
• Colacul Punţ uJ (i se mai zice şi „Puntea Raiului" 
• Colacul C6mpului cu dor ( i se mai zice ş1 „Câmpu cu Doru") 
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Se mai face un colac cu denumirea zilei în care a murit persoana. Acestui colac i se pune 
numele zilei respective. De exemplu COLACUL SFINTEI MIERCURI ,  sau COLACUL SFINTEI JOI 
etc. Dacă o persoană a murit în săptămâna vreunei sărbători mari religioase, sau chiar în ziua 
respectivă, acestui colac „al zi lei" i se dă numele acelui sfânt sau acelei sărbători. De exemplu 
COLACUL SFÂNTULUI IL IE,  sau COLACUL SFÂNTULUI DUMITRU, sau COLACUL ADORMIRI I  
MAICI I  DOMNULUI etc. 

La parastasul şi „POMANA DE ŢĂRÂNĂ" (la trei săptămâni când i se pune crucea sau 
troiţa) ; i se mai spune şi „POMANA DE LA CAPUL MORTULUI" , în afara colacilor menţionaţi se mai 
fac : 

· Colacul de tltrAnă J 
• Prescurea de ţltrAnlt (ambele se dau de pomană cu„Colivlt de ţltrAnlt") 
La parastasul şi pomana de trei şi şase săptămâni nu se mai fac cele nouă sâmbecloare. 
Cei mai săraci reduc numărul celor 44 de colaci care se dau cu pomenţii atunci când fac 

parastasele şi pomana de la capul mortului la trei săptămâni când se pune crucea sau troiţa pe 
mormânt. 

La şase săptămâni i se mai face încă un colac : „colacul celui din neam care a murit cel mai 
recent, ult imul decedat până la persoana căreia i se face parastasul de şase săptămâni ." Astfel , am 
avut prilejul să fac una dintre anchete, într-o zi în care se făce.au colaci pentru parastas de şase 
săptămâni . Pe lângă colacii enumeraţi mai sus s-a făcut încă un colac pentru o rudă din fami l ia celor 
ce pregăteau parastasul de şase săptămâni al bunicului lor. Acestui colac, bătrâna care-l pregătea, i-a 
zis COLACUL PARASCHIVEI DE LA CAPUL PODULUI .  Când a pus pistornicul pe el şi „ l-a numit" 
bătrâna nu i-a mai zis moartei şi porecla aşa cum se obişnuieşte, ci numele şi locul unde avea 
gospodăria : „ . . .  PRIMESTE-L DOAMNE PENTRU SUFLETUL PARASCHIVEI DE LA CAPUL ' 
PODULUI . . .  " .  

Summary 
This study presents some aspects liked to the off detachement from the real, terrestrial world, 

the passage to and the detachement from the real , terrestrial world, the passage to and the interation 
d the auter World (the Dead World) . 

The alms that take place in the vi l lages in Argetoaia area, Dolj county, done by the 
deceased's relatives, become as special moment's in the community's life, as events. lf the 
descendants don't assure the deceased's integration, there is the bel ief that it has the possibi l ity of 
coming back as a ghost („strigoi" or „moroi" in Romanian language) and doing , causing many 
troubles to its family or the community to whom it has belonged. 

So, the family and the community make sure to protect themselves against the externai evil 
forces and against the evil force, the deceased could get in  certain circumstances ( in case that its 
family do not respect every rules of the buri al and comemoration) . 

For that purpose, there are a whole lot of props used to practice these rituals - ceremonies -

customs in order to ! imit and diminish the deceased's evil powers. 
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. Desigur ne referim la recuzita ceremoniala obligatorie unui deces normal cauzat de vârsta 
înaintaă, a unei persoane cu un statut social comun, de rel igie creştin ortodoxâ. 
Lucrarea nu-şi propune să epuizeze întreaga problematică a obiceiurilor ce surit săvârşite în 
satele comunei Argetoaia. Vom h�a în discuţie numai obiceiurile legate de pomenile care 
trebuiesc făcute în cazul unui astfel de deces şi înhumare. Pentru o persoană a cărei viaţă s-a 
sfârşit firesc „de bătrâneţe" . În cazul morţii provocate prin suicid, accidente, boală incurabilă 
etc repertoriul obiceiurilor suferă modificări. 
În unele sate masa este servită participanţilor înainte de pornirea cortegiului către biserică şi 
cimitir în vederea înhumării celui dispărut. 
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